

# “脱欧”画上句号 英欧再启新途

新华社北京4月30日电（记者李骥志、杨海若）《欧盟—英国贸易与合作协定》将于5月1日起正式实施，历时4年多的英国“脱欧”之路就此画上句号。

这份协定既是终点，也是新的起点。它能否引导英吉利海峡两岸顺利迈向新的伙伴关系？前路充满未知。

## 未来关系基石

欧洲议会4月28日宣布通过《欧盟—英国贸易与合作协定》。次日，欧盟理事会批准该协定。欧盟委员会负责对英事务的发言人丹尼尔·费列在社交媒体上慨叹道：“长征终于结束！从英国政府触发《欧盟〈里斯本条约〉》第50条款到现在已经1492天，我们终于在签署英国‘脱欧’协议后，又批准了贸易与合作协定。”

关于这份协定对英欧未来关系的积极意义，双方都给予中肯评价。欧盟理事会轮值主席国代表、葡萄牙欧洲事务国务秘书安娜·扎卡里亚斯4月29日说，欧盟与英国关系开启了新篇章。贸易与合作协定的签署，将给英欧关系带来更多法律方面的确定性，维护英吉利海峡两岸公民和企业的利益。

欧洲理事会主席米歇尔表示，欧盟将一如既往把英国视为重要朋

友和伙伴，致力于与之发展建设性关系。欧盟委员会主席冯德莱恩强调，贸易与合作协定是欧盟与英国保持牢固关系的基石。

英国首相约翰逊4月28日在社交媒体上说，欧洲议会高票通过零关税零限额的贸易与合作协定是很好的消息，现在是时候期待与欧盟建立起新的关系并构建更加全球化的英国了。

## 能否顺利执行

英欧双方在去年12月底“脱欧”过渡期结束前签署了贸易与合作协定。此后，英国议会很快批准该协定，但欧洲议会决定暂缓审议。在今年年初以来临时执行该协定的4个月里，英欧之间出现过一些摩擦。

先是欧盟为应对疫苗供应短缺问题而实施出口管制，险些在爱尔兰与英国北爱尔兰之间造成“硬边界”。此后，英国单方面宣布延长自大不列颠岛运往北爱尔兰货物的免检期，欧盟指责英方此举违反“脱欧”协议相关规定。

如今虽然“靴子落地”，但欧盟对于英方能否切实履行贸易与合作协定仍存疑虑。欧洲议会议长萨索利说，欧洲议会将保持警惕，确保协定得到彻底履行。冯德莱恩在欧洲议会表示，《欧盟—英国贸易与合作协定》具有强大约束力，已在争端解

决机制上做了安排，并规定在必要时可单方面采取补救措施。

欧洲舆论认为，欧盟批准了贸易与合作协定，就少了一个制约英国的工具。英国《每日电讯报》评论员希斯称，此前欧盟在新冠疫苗、贝类出口和金融服务等领域不断对英国发出威胁，现在贸易与合作协定终于获批，英国可以“自由”地发起对欧盟的反击。

## 结构矛盾难解

有分析认为，贸易与合作协定的实施虽然为“脱欧”画上了句号，但英欧之间许多突出矛盾并未得到有效解决，比如围绕北爱尔兰问题的争议仍在持续。

北爱尔兰是英国领土，但为了避免爱尔兰岛内出现“硬边界”，“脱欧”协议规定北爱尔兰仍留在欧盟统一市场内，这就导致英国国内的北爱尔兰与大不列颠岛之间要设关卡，引发北爱尔兰亲英派严重不满。近来，北爱尔兰亲英派与独立派矛盾加剧，已威胁到爱尔兰岛内安定。

欧盟委员会副主席谢夫乔维奇4月29日说，欧盟委员会将继续努力全面落实“脱欧”协议，同时避免损害北爱尔兰利益。

另一方面，贸易与合作协定对货物贸易之外的问题鲜有涉及。比如，英欧双方在金融服务领域仍有

大量问题需要解决。

英国首相约翰逊曾表示，英国“脱欧”后遇到的问题只是暂时性的。但英国商界认为，这些问题结构性的。英国商会联合执行董事埃塞克斯警告，如果问题得不到解决，可能会使英国出口长期处于不可逆转的劣势地位。

苏格兰食品和饮料公司首席执行官威瑟斯说，英国食品出口商已经历了4个多月的“脱欧”痛苦期。“现实情况是，对于绝大多数海鲜、肉类和其他食品饮料的出口商而言，与欧洲客户开展业务已得成本更高、更复杂、速度更慢且风险更大。”

欧盟政界和学界人士反复强调，英国“脱欧”恐怕是个“历史性错误”。布吕格尔经济研究所资深研究员萨皮尔撰文指出，过去60多年来，英国先是组建欧洲自由贸易联盟，后又申请加入欧洲经济共同体，这些举动都是为了避免在欧洲贸易体系中受到不公正待遇。然而，“脱欧”让英国60多年的努力付诸东流。离开欧盟的英国固然可以我行我素，但只要想进入欧盟市场，仍要遵守欧盟的规则。“脱欧”给英国带来的后果未来将会逐渐显现。

## 我国成功发射遥感三十四号卫星

4月30日15时27分，我国在酒泉卫星发射中心用长征四号丙运载火箭，成功将遥感三十四号卫星发射升空，卫星进入预定轨道。

新华社发



## 发送旅客将突破1亿人次 铁路公安机关全力做好“五一”铁路安保

新华社北京4月30日电（记者熊丰）记者4月30日从公安部铁路公安局获悉，据铁路有关部门预计，4月29日至5月6日铁路发送旅客将突破1亿人次，其中5月1日乘坐火车出行的旅客将超过1700万人次。近日，公安部铁路公安局部署全国铁路公安机关启动高等级勤务、做实方案预案，全力以赴做好“五一”假期铁路安保工作。

公安部铁路公安局部署，全国铁路公安机关要把确保安全放在重中之重，全力配合铁路客运部门全流程、全方位及时查找剔除可能影响旅客乘降安全的潜在风险，充分预判可能发生的各类突发情况。各实战单位及时掌

握辖区人员流动的重要节点、重点时段，针对性加大重点部位力量投入和巡防巡控。各单位严格督导协同落实安检检查危、站区防控、重点目标管理等安全措施，严厉打击电信诈骗等新型网络犯罪和涉黑涉恶等严重刑事犯罪，纵深围剿站车“盗抢骗”违法犯罪，全力确保铁路治安持续稳定。

公安部铁路公安局要求，全国铁路公安机关要牢固树立“一盘棋”思想，强化上下联动、整体作战。广大民警要进一步增强为民意识，时刻把广大旅客安全和利益放在首位，真心为民事事、倾心替民解忧，让广大旅客在安全出行中有更多更直接更实在的获得感和幸福感。

## 泰国5月起恢复入境隔离14天措施

据新华社电 因新一轮疫情发展迅速，泰国刚放松不到一个月的入境防疫政策将再次收紧。该国新冠疫情管理中心4月29日宣布，自5月1日起海外入境隔离期将恢复至14天，同时全国再次升级疫情防控措施。

新冠疫情管理中心发言人塔维辛在29日的记者会上说，所有入境泰国者自5月1日起，无论国籍、是否已接种新冠疫苗，都将面临14天隔离期。此外，泰国全境实行强制口罩令，任何人在公共场所未戴口罩都将面临最高

2万泰铢（约合人民币4144元）的罚款；全国的娱乐场所和教育机构都将关闭。

泰国政府还决定，将全国划分为3个不同程度的疫情防控区，包括曼谷和清迈在内的6个府将升级为“高度严格管控区”。在此类管控区内，禁止20人以上聚会，所有餐厅禁止堂食、仅允许外带，关闭感染风险较高的场所，购物中心、便利店等缩短营业时间。

## 旧金山：接种疫苗“得来速”



4月29日，在美国加利福尼亚州旧金山城市学院的新冠疫苗接种点，市民通过“得来速”的方式不下车接种疫苗。

新华社发